

对是否接受债权人早先提出的协议草案

希腊举行全民公决

新华社雅典7月5日电 (记者刘咏秋 陈占杰) 希腊5日举行全民公决,以决定是否接受债权人早先提出的协议草案,这将对如何解决希腊债务危机乃至希腊的欧元区地位产生重要影响。公决初步结果拟于当晚宣布。

从当地时间早7时到晚7时,选民将在全国约1.9万个投票站投票。据希腊内政部的数字,有资格投票的选民约980万,其中包括10.8万名刚满18岁第一次参加投票的选民。由于这次全民公决准备时间很短,在外国居住的希腊人将无法参加投票。

根据希腊法律,投票率至少要达到40%,全民公决的结果才有效。

此次公决票上印的问题是,“(希腊)是否应该接受欧盟委员会、欧洲央行和国际货币基金组织2015年6月25日向欧元区集团提交的协议草案?它由两个文件组成:第一个文件名为‘为完成现有计划和此后的计划需要进行的改革’,第二个文件是‘债务可持续性的初步分析’”。

反对党和一些民众抱怨公决的问题不够清楚,让人迷惑且有误导性,一些人甚至不清楚他们要投票赞成或反对的是什么。

希腊总理齐普拉斯说,希腊人将



7月5日,在希腊雅典,人们在一投票站投票。(新华社发)

在全民公决中决定是接受债权人提出的严厉而又无法实施的新紧缩和改革方案,还是努力寻求对希腊来说条件更好的协议,以便让希腊获得新的救助而留在欧元区。

齐普拉斯政府呼吁选民们在投票中否决这一建议,以加强希腊的谈判地位。他还保证,在全民公决之后,因实施资本管制而关

门的希腊银行将重新营业。

但齐普拉斯的批评者认为,从债权人方面来看,全民公决将被理解成希腊人是否愿意继续留在欧元区。他们还警告说,如果否决救助协议者占多数,希腊经济和社会将陷入一场后果极为严重的危险赌博。

一些分析家称,即使支持救助协议

者占多数,希腊银行都不一定能在全民公决后的7月7日开门。他们认为,在与债权人达成协议和获得流动性保障之前,自动提款机中的钱可能被提光。

根据国际债权人6月25日提出的协议草案,希腊原有的救助协议将再延长5个月至11月底,其间希腊可获得四笔共约155亿欧元贷款,但条件是希腊继续实施改革和紧缩。但由于这一救助协议已经到期,付诸公决的草案对债权人是否还有约束力尚存疑问。

在希腊决定举行全民公决后,欧洲央行决定不再提高对希腊银行的紧急流动性上限。为避免银行系统崩溃,希腊从6月29日开始实施资本管制,银行停止对外营业,希腊人每张银行卡每天只能从自动取款机中取出不超过60欧元的现金。6月30日,希腊未能偿还国际货币基金组织到期贷款。

公决投票前的民意调查显示,支持者和反对者的比例十分接近,结果很难预料。



突尼斯总统宣布 全国进入紧急状态

新华社突尼斯7月4日电 突尼斯总统埃塞卜西4日宣布国家进入为期30天的紧急状态,以防控恐怖袭击风险,制止恐怖主义在突尼斯进一步蔓延。

埃塞卜西在电视讲话中说,突尼斯不断面临恐怖威胁,国家实际上已“处于战争状态”,政府不得不采取一切必要措施予以应对。根据突尼斯法律,政府和军警在紧急状态下被赋予更大的权力,而公众集会等权利受到严格限制。在宣布紧急状态之前,政府已增派了大量军警驻守在各旅游景点。

上月26日,极端武装分子袭击了突尼斯旅游城市苏塞一酒店,造成海滩上38人死亡,其中大部分为英国游客。极端组织“伊斯兰国”随后宣称制造了这起袭击事件。这次恐怖袭击沉重打击了突尼斯的旅游行业,大批外国游客提前离境,旅游订单取消,给突尼斯造成的经济损失估计可达5亿美元。

这已经是突尼斯今年发生的第二起针对游客和平民的恐怖袭击。3月18日,首都一家博物馆曾发生武装袭击和劫持人质事件,共造成23人死亡。

巴西政府表示 美对巴西监控事件已过去

新华社巴西利亚7月4日电 (记者刘彤 杨江玲) 针对“维基揭秘”4日曝光的美国国安局秘密文件,巴西总统府新闻部当天发表新闻公报说,美国政府对巴西总统及政府官员采取的密探监控已经成为“过去的事件”。

公报说,美国总统奥巴马在不同场合向巴西总统罗塞夫承诺,美国对巴西政府和企业的监听不会再次发生。罗塞夫信任奥巴马的承诺,并认为巴西与美国将成为紧密的战略伙伴。

4日,“维基揭秘”在其网站刊登了数份美国国安局绝密文件,透露了该机构在2011年对巴西总统及政府部长

实施监控的较为详细的情况。文件显示,美国国安局甚至截获了巴西总统专机的卫星电话,并对29名政府部长等高官的电话实施监听。

尽管“维基揭秘”新公布的内容与2013年美国前防务承包商雇员斯诺登披露的内容没有太大出入,但仍然引发巴西媒体一片哗然。分析人士说,这是因为罗塞夫刚刚结束对美国的访问。罗塞夫在访美期间曾指出,此次访问标志着两国关系的恢复,也表明过去监控事件的影响已得到“克服”。此间分析家称,“维基揭秘”4日公布的文件显然令巴西政府陷入尴尬境地。

全民公决让希腊走向何方



7月5日,在希腊雅典郊区的一个投票站,工作人员指导选民投票。(新华社发)

希腊通过全民公决的方式单方面中止与欧元区其他成员国谈判,称德国在公决前无法与希腊协商新的救助计划。法国总统奥朗德2日说,如果希腊在公投中反对协议草案,欧洲将进入“未知”领域。

欧元集团主席戴塞尔布鲁姆则放话说,如果多数希腊人投反对票,欧元区将不会继续给希腊提供援助,希腊继续在欧元区将会变得“极度困难”。

况且,时间也不在希腊一边,因为7月20日希腊还有欧洲央行一笔35亿欧元欠款要还,无法偿还意味着希腊违约愈发严重。

专家指出,希望希腊退出欧元区者只占很小一部分,绝大多数反对者寻求的是与债权人达成对希腊更为有利的协议。

经济受创 改革必行

希腊自6月29日实行资本管制,就像一次退出欧元区的预演。尽管预演规模和强度相比真正退欧都要差很多,也已重创希腊经济。

按照泛希腊出口商协会的统计,资本管制以来,出口每周损失8000万欧元,而进口原材料和产品的短缺额已高达6亿欧元。由于正值夏季旅游高峰期,希腊旅游企业协会估算,资本管制让旅游市场每天损失5万游客的订单。有专家估计,如果资本管制持续比较长的时间,希腊会损失5%到7%的国内生产总值。

银行业人士则认为,即使以过去几天每天被提出约5亿欧元的速度来算,希腊银行能否在资本管制的第一个周期结束后开门营业都是问题。

雅典工商会主席哈洛斯特写信给齐普拉斯,称“一旦银行关门,实体经济的心脏就会停止跳动”。有分析人士评价道:“先是社会剧痛,接着会是政治剧痛,然后剧痛会往方方面面扩散。而民众尚不清楚,会痛到何种程度。”

希腊一度是欧洲文明乃至整个西方文明的源头,但近代以来与文艺复兴、工业革命等机会一次次擦肩而过,不但在经济上雄风不再,在政治文化、社会治理等方面也日益落后。漠视国家利益的庇护主义在希腊大行其道,盘根错节的家族和地方势力仍是左右希腊政局的重要力量,整个国家始终难以形成一股向前发展的合力。

(据新华社雅典7月5日电)

延伸阅读 公投选民众生相

新华社供本报特稿 希腊本月5日就国际债权人提出的协议草案举行全民公决,民众纷纷前往投票站作出决定——是站在自己选出的总理一边反对,还是站在自己“怨恨”的国际债权人一边赞成?

62岁的尼科斯·比乔有3个孩子,是一名进口手表经销商,经常从瑞士进口手表。对债权人的协议草案,他表示会投“同意”。在他看来,这是希腊摆脱金融混乱困局的“最后希望”。

比乔称:“现在(希腊)没有人需要奢侈品,即便是有能力的人,也会觉得现在购买奢侈品是件疯狂和内疚的事。”

29岁的亚尼斯是一名失业青年。他表示将投“反对”票,因为这是希腊摆脱近6年来经济衰退的唯一方法。

他说,选择“同意”意味着希腊将面临更加严厉的财政紧缩措施。亚尼斯还指责欧盟不尊重希腊主权,明确希望希腊民众选择“同意”。



7月3日,在希腊雅典,反对协议草案的希腊民众参加集会。(新华社发)

乔治·特伦特西奥现年66岁,曾经是一名技工,如今靠养老金生活。5年多的财政紧缩措施使他的养老金减少了每年约600欧元(约合667美元)。

他表示自己将投“同意”,并称如果离开欧元区,希腊的经济将会“瘫痪”。

50多岁的科里纳·伊利阿杜在希腊底比斯任教。她是站在希腊总理亚历克西斯·齐普拉斯一边,支持希腊脱欧阵营的一员。

不过,对伊利阿杜而言,让她投“反对”的原因并不仅是经济困难,还是自己的民族自豪感。

华盛顿燃放焰火庆独立日



7月4日,在美国首都华盛顿,从(左至右)国会大厦、华盛顿纪念碑和海军陆战队纪念碑在焰火的照耀下熠熠生辉。当日,美国首都华盛顿举行焰火燃放表演,庆祝美国第239个独立日。(新华社发)

因父母拒绝在家里修个厕所 印度一名17岁女孩自杀

新华社供本报特稿 印度东部哈尔肯德邦警方本月4日说,一名17岁女孩自缢身亡,原因可能是她父母拒绝在家里修个厕所。死者胡斯博·库马里住在杜姆加镇,3日被发现死在家里上吊身亡。

警方说,“因为到田地里解手令她困惑,她多次请求父母在家里修间厕所,但被拒绝。”他说,据信库马里的父母告诉库马里,他们在攒钱给她结婚,没法用来建厕所。初步调查结果显示库马里是自杀,但有待进一步调查。

哈尔肯德邦是印度最贫穷和落后的地区之一,根据2011年一份调查,哈尔肯德邦78%的家庭没有厕所。

世界卫生组织说,缺乏卫生设施可能会引发各种疾病,而且,印度性犯罪案件频发,女性在户外解手存在风险。印度非营利性社会服务组织“苏拉布国际”创始人宾德舍沃·帕塔克说:“那名女孩的父母没有意识到在家里有个厕所对她有多重要,这起事件显示(争取用上厕所)对女性而言有多难,这是一起悲剧。”

俄货运飞船对接国际空间站

新华社莫斯科7月5日电 (记者张继业) 据俄罗斯联邦航天署消息,俄“进步M-28M”号货运飞船5日成功与国际空间站对接,送去约2.4吨补给物资。

据报道,本次货运飞船向空间站送去的物资包括水、食物、氧气、燃料和科研设备等,其中食物补给达到430千

克,比以往历次补给多100千克。今年4月底,俄罗斯“进步M-27M”号货运飞船在发射后出现事故,未能与国际空间站对接。6月,搭载货运飞船的美国“猎鹰9”火箭也在发射后不久爆炸,因货运飞船连续发生事故,国际空间站储备物资无法得到补充,空间站上的宇航员一度被迫节约资源。

千辆老爷摩托车南非展出



7月4日,一名工作人员在南非约翰内斯堡举行的老爷摩托车展上发动一辆1912年生产的英国摩托车。当日,南非老爷摩托车俱乐部一年

一度的千辆老爷摩托车展在该国最大城市约翰内斯堡举行,展出了二十多个品牌的上千辆老爷摩托车。(新华社发)

相关链接 一些欧洲媒体认为,希腊在社会治理和社会风气上的种种弊端,一定程度上蚕食了希腊经济的活力,让国际债权人的救助效果大打折扣。

曾经就职于《华尔街日报》的记者詹姆斯·安杰洛斯特就这场债务危机实地走访希腊,了解与危机相关的民众生活和现象,并为此著书《全面灾难:在新希腊废墟中旅行》。

安杰洛斯特2011年到希腊,最先去的是被称为“盲人岛”的扎金索斯岛,据称岛上2%的人口注册为盲

希腊奇观 “盲人”有驾照 “穷人”住别墅

人。

安杰洛斯特调查中发现,这座岛上的680名注册“盲人”中,498人为谎报,其中61人还持有驾照在岛上驾车。之所以出现这一现象,是因为如果注册为“盲人”,希腊政府会每两个月给予其724欧元补助以及相关

电费减免优惠。

其他“残疾人”是否也是借以获得不法补助的假冒对象呢?时任希腊卫生部副部长博拉里斯这样回答安杰洛斯特:“非常多。”

虽然希腊官员没有给出具体数字,但后来的一项措施能让外界大致了解盲

充残疾人骗取补助的现象有多严重。当时,希腊政府出台规定,领取残疾人补助者必须到政府办公地当面更新有关资料和记录,结果有3.6万“残疾人”没有现身。最后,这些人的补助撤销,政府一下子可以省下每年1亿欧元开支。

(据新华社)